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VF-1: Gegeben seien eine reguldre Matrix A € R™*"™ und eine rechte Seite b € R™. Dann gilt

fiir das zugehorige lineare Gleichungssystem Az = b:

1. | Das Problem ist immer gut konditioniert.
2. | Bei Storung der Eingabedaten A und b wird der relative Fehler in der Lésung in
Abhéngigkeit vom relativen Eingabefehler durch den Faktor x(A) verstarkt.
3. | Die Losung des linearen Gleichungssystems kann immer mit dem Standard-Gauf-
Algorithmus (ohne Spaltenpivotisierung) berechnet werden.
4. | Es sei B die zu A gehorige zeilendquilibrierte Matrix. Dann gilt ko(B) < ka(A).
—2.34 144
5.| Es seien A = und B die zu A gehérige zeilendquilibrierte Matrix.
5.67 6.78

Berechne ||B|| -

VF-2: Aus der Matrix A € R?*? gehe die Matrix A =

drei signifikante Ziffern hervor. AA sei die grofftmogliche Abweichung A — A. Beantworte alle

123 0.12
1.23 12.3

Fragen mit wahr oder falsch bzw. gib den numerischen Wert an!

1.1 ||AA||1 = 0.505.

2. [||AA||o = 0.505.

3. | Fiir den relativen Fehler von A gemessen in der 1-Norm gilt r4, ~ 0.004.
4. | Berechne ||A||;.

5. | Berechne ||A||so-

durch Rundung auf




-2 14
VF-3: Gegeben sei die Matrix A = . Beantworte alle Fragen mit wahr oder falsch

5 6
bzw. gib den numerischen Wert an!

1. | A ist regular.

2. |det(A) = 0.

3.1 14 |oo = 12.

4. | Fiir eine beliebige rechte Seite b € R? besitzt Az = b eine eindeutige Losung x.

5. | Berechne ||A]l;.

VF-4: Seien A, B beliebige n x n-Matrizen mit reellen Eintrdgen. Weiter sei || - || eine Ma-
trixnorm. Beantworte alle Fragen mit wahr oder falsch bzw. gib den numerischen Wert an.

L [|A+ Bl < [[A]l + [|BI]

2. [A=B|| < [|All - |IBII.

3. [ 1IN+ uBI| < N|A]| + ul[Bll, A, € R.

4. [[AB|| < [|A]| - [| B|-

8§ 1
5. |Essei A= . Berechne det(A%).

1 05

VF-5: Es seien A eine regulire Matrix, L eine normierte untere Dreiecksmatrix und R eine
obere Dreiecksmatrix in R™*". Beantworte alle Fragen mit wahr oder falsch bzw. gib den
numerischen Wert an!

1. | Es existiert immer eine Zerlegung A = LR.

2. | Die Determinante von A ist ungleich 0.

3.| Wenn A = LR ist, dann ist die Determinante von A das Produkt der Diagonalein-
trage von R. (det(A) = I r;)

4. | Das homogone System Az = 0 besitzt nur die triviale Lésung x = 0.

1.7 —-21 1.2

5 |Esseilen A=|-15 1.1 1.4 | und D die zugehorige Diagonalmatrix der Zei-

2.2 1.3 —-1.5

lenskalierung. Berechne det(D).




VF-6: Seien A € R™ "™ eine regulare Matrix, b € R™ und gesucht sei die Losung = € R™ von
Ax = b. Beantworte alle Fragen mit wahr oder falsch bzw. gib den numerischen Wert an!

1. | Durch Pivotisierung kann die Stabilitdt der LR-Zerlegung verbessert werden.

2. | Pivotisierung verbessert die Kondition des linearen Gleichungssystems.

3. | Zeilendquilibrierte Matrizen sind immer gut konditioniert.

4. | Es sei k(A) die Konditionszahl der Matrix A. Bei Storung der Eingabedaten A und
b ist der relative Fehler in der Losung maximal um einen Faktor x(A) grofler als der
relative Eingabefehler.

—-10 0\ . —-10.5 0
5. | Es seien A = A= und b ungestort. Gib die bestmogliche

0 2 0 1.5
Schranke fiir den relativen Fehler r, der Lésung des linearen Gleichungssystems an.

Aufgabe: (Choleskey-Zerlegung)
Gegeben seien die Choleskey-Zerlegung A = LDL” und der Vektor b mit

1 000 2 0 0 0 2
1 1 00 01 00

L= , D= und b=
0 710 0 0 3 0 36
2 0 2 1 0 0 0 1 36

a) Losen Sie das lineare Gleichungssystem Az = b mit Hilfe der angegebenen Choleskey-Zerlegung
von A.

b) Bestimmen Sie die Determinante von A.

c¢) Bestimmen Sie die Choleskey-Zerlegung von

400
B:=RTR mit R =0 3 o0

8 3 2

d) Ist B symmetrisch positiv definit?



